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BraşovS, 30 Iunie v.
Scirile cele mai noue, ce le 

primimă delà Aradă, ne vorbescü 
despre nisce aspre cercetări, ce 
s’au făcutu în seminariulă diece- 
sanü română de acolo din partea 
poliţiei orăşănescî.

Acésta ca rëspunsü ală auto- 
rităţiloră la sălbaticele şi bar
barele demonstraţiuni anti-româ- 
nescî. de cari, precum scimil, n ’a 
rëmasu scutită nici acestă unică 
institută menită pentru cultura 
mai înaltă a Românilorü din păr
ţile ungurene şi bănăţene.

Despre aceea ca se se fi trasü 
la rëspundere cei ce în urma aţî- 
ţărilorii sistematice ale (Jiareloru 
maghiare din Aradil au înscenată 
acele barbare atacuri în contra 
Româniloră, pe cari s’au vecjutu 
construise a le desaproba şi foile 
de frunte maghiare din 3udapesta, 
n’amü au4ită pănă acuma nimicu.

Totfi ce s’a făcutu din partea 
autorităţiloru se resumă în nisce 
mësurï de prohibiţiune faţă cu e- 
yentuala continuare a scandaluri- 
lorü, ce le-a luatü poliţia din 
Aradü după cunoscuta demons
traţia înscenată la 1 Iulie st. n. 
înaintea seminariului diecesană, 
despre cari mësurï foia bisericésca 
din Aradü, împărtăşesce urmă- 
tôrele :

„Ia c}iua de 2 Iulie to ta publiculă 
din oraşfi era în ferbere despre oele oe 
se vorbea, că vorü urma la reşedinţa 
episcopesoă mai alesü, că se lăţise vorba, 
că poporulù românü din suburbii ar fi 
reaolutû, cu micü, cu mare, a face frontü 
demonstranţiloră, décâ aceştia arü în- 
drfisni, ca së insulte şi reşedinţa epis- 
copésoâ. De aceea şi poliţia locală a 
luatü oele mai severe mësurï, oprindü 
orï*ce întrunire pe stradă, după 8 6re 
géra şi înmulţindă uumërulü poliţiştiloră 
atâtü în jurnlă reşedinţei episcopescî, 
câtü şi în jurulă seminariului“.

Escesele scandalôse ale fana
tismului maghiară probabilü, că

în urma acestoru mesurî ale poli
ţiei nu se voră mai repeţi, dér 
cum remâne cu pedepsirea ace
lora, cari au atacată şi au insul
ta tă  pe pacinicii locuitori român! 
din Aradu cn~o selbătăciă ne imai 
pomenită, turburându astfelă liniş
tea publică, ameninţândă siguranţa 
cetăţeniloră şi violândă liberta
tea loră ?

La întrebarea acesta n ’avemu 
pănă a4î alţii respunsă, decâtu 
celă amintită. Autorităţile din A- 
radu nici că se potă gândi la pe
depsirea demonstranţiloră ungurî, 
pe câtă vreme ttftă grija loră este 
absorbită de gândulu de a desco» 
peri causa tristeloră scandaluri 
nu la aceia, cari le-au provocată, 
ci la cei atacaţi şi insultaţi.

De aici vine, că domnulu po- 
liţaiu alu Aradului şi-a îndreptată 
paşii mai înainte spre seminariulă 
română, sperândă că-i va succede 
a afla aci pe adeveraţii culpabili, 
ceea ce înse firesce, că nu i-a suc- 
cesu, precum vomă vedé dintr’ună 
raport amenunţită, ce-lu vomă pu
blica în numerulă de mâne.

In tr’aceea foile şoviniste din 
Aradă şi-au dată lozinca se conti
nue agitaţiunea loru, îndreptândă 
acum săgeţile ei veninóse în 
contra institutului pedagogicu- 
teologică rom ână . Deja iesă 
cu pretensiunea ca guvernulu se 
pună acestă institută de cultură 
română sub o stare escepţională, 
numindă ună comisară guvernială, 
care se supraveghieze orî-ce miş
care şi suflare în acelă institută 
etc. etc.

Acestă tactică armoniézá aşa 
de bine cu tendinţa ce se m ani
festă în Aradü, ca şi în tóté cele
lalte părţi, de a sugruma viaţa şi 
cultura naţională a Româniloră, 
încâtă nu póte decâtă sé-i servésca 
ca o caracteristică ilustrare fap- 
tulă, că tocmai în 4^ele aceste 
pare a se fi coptă planulă de a 
suprima catedra ordinară de limba 
română la gimnasiulă de stată un- 
gurescă din Aradă.

Scimă, că îndată după num i
rea profesorului de limba şi lite
ratura română dela acelă gimnasiu, 
I. Goldişă, ca vicariu la Oradea- 
mare, o fóia m aghiară din Aradă 
a pretinsă, ca la acestă catedră se 
nu mai fiă chiămată altă prote- 
soră română, ci se fiă cassată ca 
multe altele.

Acum se anunţă, că ministe- 
riulă ar fi de părere, ca în ade- 
v§ră nu mai este necesitate se 
esiste acésta catedră ca ordinară, 
deórece cei ce voru voi se înveţe 
limba română, o voru puté-o în- 
vSţa şi dela ună docenţă estra-or- 
dinară.

E tă  dér ce griji preocupă pe 
guvernă, şi cetele şoviniste din A- 
radu, de cari suntă conduşi guver
nanţii, în momentele, când autori
tăţile ară trebui se desfăşure tó tá  
energia pentru a scuti libertatea 
cetăţeniloră de naţionalitate ro
mână, cari compună m aioritatea 
coverşit0re a acelui comitatu.

Se ’nţelege, că déca i>u va mai

fi catedră de limba română, nu 
va mai fi cultură şi semţă româ- 
nescu, nu voră mai fi Români în 
Aradă — nu se voră mai pute 
întempla nici demonstraţiunî anti- 
românescî, cari s$ dea de ruşine 
înaintea lumei cultura şiliberalis- 
mulă maghiaru.

Apoi se mai cineva, că
nu suntă dibaci stăpânitorii noş
tri de a4i, când aici caută şi afla 
isvorulă tuturoru releloru! !

CRONICA POLITICĂ,
— 30 Iunie (12 Iulie).

„Reichs-Anzeiger“ dela 4 Iulie scrie 
urm ătorele: Dela 10 Iulie 1891, dată la 
care au expirata tratatele de comerciu în 
tre Germania şi Rom ânia dela 14 No- 
emvre 1877 şi dela 1 Martie 1887, im- 
portaţiunea germană în România, ca şi im- 
portaţiunea tuturorft celoralalte ţări, este 
supusă la tarifulfi generaîâ română, şi 
reciprocă, taxele tarifului germană suntă 
aplicate la importaţiunea română. Cele 
două guverne au convenită sS între în 
negociărl pentru încheierea unui comerciu. 
In acestă intervală şi pănă la 80 Noem- 
vre a acestui ană, Germania are drep- 
tulă în România a se bucura de trata- 
mentulă naţiunei celei mai favorisate şi 
6rî-ce ridicare a taxeloră tarifului română 
asupra importaţiunei germane este es 
c lusă; reciprooă, dela 4 Iulie pănă la 
30 Noemvre a aoestui ană, România în
tră  în Grsrmania, bucurându-se de tari- 
fuiă convenţională pentru articolele ur
mător©: grâu, săcară, ovâsă, grâu negru 
(sarrazin) şi alte cereale nedenumite spe
cială în tarifulă germ ană; orză, colza şi 
alte sSmenţe oleaginose, porumbă şi 
malţă. Acestă arangiamentă provisoriu a 
fostă consacrată, oa înţelegere formală, 
prin sămnătura, la BucurescI, între gu- 
vernulu română şi ministrulă Germaniei 
a unei declaraţiunl în acestă scopă.

*
Unulă din ultimele numere ale Zia

rului „Standard“ ne dau probă, oă Un
gurii din Pesta au căutată să esploateze 
mai dinainte turburările ce se aşteptau să 
vadăfîn România cu ocasia m anifestaţiei 
studenţilorii. Astfelă se esplieă tele
grama apărută în „Standard“, organulă 
celă mai aprope de guvernulă englesă, 
înainte chiar ca manifestaţia studenţiloră 
să fi avută locă, telegramă, în care se 
4ice, că irredentiştii români nu lasă în pace 
pe Regele Oarolu nic! în Anglia, şi că voră 
ţine meetingurl spre a protesta contra 
faptului, că împăratulă Austriei nu a p ri
mită la Hofburg deputaţia Transilvăne- 
niloră, adăugendă, că se voră face di- 
sordine la legaţiunea austriacă. Acestă 
veste tendenţidsă a fostă însă desminţită 
a doua*4i chiar în tr’o scrisore semnată1: 
„Ună Rom ână“, şi oare a apărută în d ă 
ruia „Standard“ sub rubrioa „Românii 
transilvăneni.“ In acestă sorisore se es- 
plică, oă nu „irredentiştii“ aveau să mani
festeze la BucurescI, oi tinerimea fără 
deosebire de col6re politică, şi nu pen
tru-că împăratulă nu a prim ita deputa
ţia transilvană, oi cu totulă pentru altă- 
ceva, pentru barbaria, ou care Maghiarii 
au devastata casele membriloră delega
ţiei la întorcerea loră dela Yiena. In 
acestă scristire se adaogă, că Românii 
trans-carpatinl suntă fidel! supuşi ai 06- 
ronei şi că t6tă vina stă în politica 
brutală şi orbă a Ungurilor^.

ţ)iarulă „Figaro“ anunţă, oă guver- 
nulă franoesă are cunoseiinţa despre o 
înţelegere secretă, care s’ar fi încheiată 
îa afacerea Marroco între Italia, Spania 
şi Anglia, şi care are de scopă, ca să 
esohidă cu totulă pe Francia din Ma- 
rocco. Oele trei guverne, se 4ice, că ar 
fi şi aţiţată pe indigenii de pe terito- 
riulă Tanger in contra Sultanului de Ma- 
rocco, pentru ca în chipulă acesta să 
prov6ce o intervenire diplomatioă euro- 
penă. In legătură cu acesta este şi nu
mirea d-lui de Radovitz, ca ambasadoră 
germană la Madrid, fiindcă şi mâna Ger
maniei se află în jocă.

C onvocare.
In  conformitate cu prescrisele 

§§-loru 14 şi 21 din statutele Aso- 
ciaţiunii transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului 
română, adunarea generală pentru 
anulu curentu se convocă prin acesta 
în opidulu Blaşiu pe 7 Augustu st. n. 
(26 Iulie st. v.) şi cailele următore.

Aducendă acesta la cunoscinţa 
publică, învitămu pe toţi membrii 
Asociaţiunii a lua parte în numeru 
câtă mai mare la şedinţele adu
nării.

Presidiulu Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului românii,

G, Bariţiu, Dr. I. Crişianu,
preş. secretarii.

Ludovicü Mocsáry despre cestiunea 
română.

Ună amică ală 4iarului „Pesti 
Napló“ a visitată anume pe d lă 
Mocsary, ca se afle părerea lui 
asupra cestiunei române. Elă pu
blică în „Pesti Napló“ dela 8 
Iulie a. c. urm átórea convorbire, 
ce a avut’o cu d-lu Mocsary la 
moşia acestuia, şi pe care noi o re- 
producemă aici din cuventu în 
cuventă, reservându-ne a ne ocu
pa mai de-aprope cu enunciaţiu- 
nile „corbului a lbă“.

Andornak, 2 Iulie.

De câteva dile suntă óspele fostu
lui deputată dietală Ludovioă Mocsáry. 
Impărtăşindu-mă de ospitalitatea lui, mi-a 
venită minte, că din incidentulă merge- 
rei Româniloră la Yiena şi ală fierberi- 
loră actuale, va interesa pe publioulö 
cetitoră să scie, oare este părerea lui 
Ludovioă Moosáry asupra aoestoră lu
cruri. Mocsâry s’a declarată sinceră şi 
buourosă, şi cu învoirea densului publică 
pentru cetitorii lui „Pesti Napló“ con
vorbirea urmátóre, oe-a decursă între 
n o i:

— Ai fi d*ta aşa de bună, să-mi spui 
ce impresiune a făcută asupra d tale, şi 
ce însemnătate dai d-ta mergerei Româ
niloră la Viena.

Respunsü: Mă surprinde, că d-vóstré 
vă interesaţi de părerile m ele; nu faoö 
secretă din ele acum totă aşa de puţină, 
ca şi m a i’nainte; aşadâră, mai alesă pen
tru d-ta, stau la disposiţiă.

— Ce părere ai d-ta despre memo- 
randulă română şi despre rolulă depu
tăţiei române la Yiena?

Respunsü: Procederea Româniloră 
cu dreptă cuventă a înspăimântată şi re 
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voltată opinia publică. A înspâimêntat’o, 
fiindcă a vëcjutü, că aici se sgudue basa 
statului ungarii ; a revoltat’o, fiindcă în 
urechia Maghiarului nu póte fi, din par
tea unorü cetăţeni ungari, blasfemiă mai 
mare—ne mai bàgêndü în semă pornirea 
duşmănosă, —decâtü o astfelü de desconsi
d e ra ta , ba o lipsă suficientă de senti- 
mentii, cum au manifestat’o Românii, 
cari au mersü la Viena atâtü contra sta
tului ungarü, câtü şi în genere, contra 
constituţionalismului, in  rolulú lorii se 
manifestă acea bubă veninósá, care cóce 
de multü în vi0ţa nostră publică ; dér 
nu e o apariţiă nouă, nici nu ínsemnézá 
unü periculü, care n’ar fi esistatü pănă 
acum. Românii s’au geratü, ca unii, cari 
suntü gata de a păşi petărâm ulă nAche- 
ronta movebo“ ; negarea statului maghiarii 
arată criteriulü tradărei de patriă. Eu 
însë nu ţinii acesta d9 lucru seriosă ; 
mie mi-se pare, că acésta nu este a lt
ceva, decâtü, că au jucatű oartea lorii 
oea mai mare, ca să ne înspăimânte pe 
noi şi së ne vateme în modulű celö mai 
simţitorii. Ne înspăimântă ei destulă şi 
cu Horia şi Cloşca, ca şi cu omorurile 
din 1848, pe oarl s’au silită a-le presenta 
ca acte de eroismü naţionalii. Putemü 
só scótemü dovedi în privinţa acésta din 
însu-şl memorandulă decă, îlü cetimü, 
ceea ce însë — aşa se vede — fórte pu
ţind au făcut’o. Memorandulü geme de 
contracjieerî, cari trădeză, oă întorcerea 
de oătră penaţii patriei maghiare şi re 
curgerea lorii la Dumnedei străini nu 
,este ultimulü lorii ouvântü, şi íntrégá 
prooedura nu însémnâ, oă doră amü sta 
faţă în faţă ou nisce diferinţe neapla- 
nabile.

— Din cari părţi ale memorandului 
cre^I d-ta, că poţi trage astfelü de con- 
clusiune ?

Rèspunsü : Memorandulü se provocă 
la drepturile câştigate sub sistemulü ab* 
solutistü, şi mai alesü prin mesagiulü de 
deschidere alü dietei ardelenesc! din 
1863. Póte fi basă de dreptü „graţia 
principelui,“ care domnesce pe nedrep- 
tulü ? Dér totodată, şi încă de repeţite- 
orî, se provocă la drepturile lorü mile
nare, 4i°endă, că „martoră este istoria 
despre aceea, oă aici n ’a esistatü nici
odată raportulü de popóre cuceritóre şi 
cucerite, ori dominaţiunea unei naţiuni 
politice“. Séu imperiu unitarü austriaoö 
şi graţiă principéscá, séu statü maghiarii 
şi ordine de drept constituţională. Trebue 
së alégá una din douë. Ce mai potü aş
tepta dela graţia monarchului, dela 
oare aoum nici audienţă n’au pututü câ- 
pëta, ori delà statulü aoela, între ale că
rui principii fundamentale politice n ’a 
esistatü timpü de o miiă de ani stăpâ
nirea de rassă? Pretindü autonomia Ar- 
délului ! Ce folosü au avutű ei de auto
nomia Ardeiului ? Constituţiile Aproba- 
telorü şi Compilatelorü, prin carlafostü  
opritü ohiar şi s oeea, ca Românii să pórte 
vestminte de postavü ? Ce vréu cu Ar- 
délulü ? Yréu së facă din elü o provin- 
ciă austriacă? Vréu së scie scoşi din 
Ardélü pe Maghiarii ardeleni, pe acei 
„libertini şi nemeşi, cari cu puţine es- 
cepţiunl suntű numai spre greutatea so
cietăţii“ ; ar vré së arangeze saturnalii 
faţă cu Maghiarii, căci Saşii acuşi vorö 
càdé în braţele lorü, ca nisoe fructe 
cópte ? Cum îşi potü ei închipui o pros- 
tiă oa aceea, că Maghiarimea se va în 
voi vreodată la desonórea sa propriă? 
Dér apoi cu Românii din Ungaria, ce se 
va întâmpla ? Doră suntü gata, ca pe a- 
ceia sé-i dea în schimbü Unguriloră? 
Cei ce susţinfi programulü ardelenescü 
suntü în contracjicere ou dacoromânis- 
mulű, ba chiar şi cu postulatele formu
late sub eticheta individualităţii naţio
nale. Déoà sub titlulü acesta cerü ei drep
turi deosebite, acestea tocmai aşa se com- 
petü Românilorù ungureni, ca şi celorü 
ardeleni, dec! o stare deosebită pentru 
Românii ardeleni, nu potü pretinde.

Ce vréu ou legea de naţionalitate 
din 1868? O blastëmà şi pe acésta, oa 
pe tóté, ca şi paotulö, restituirea consti
tuţiei, dualismujă, şi în fine, oa şi totü

ce s’a íntémplatü între anii 1866 şi 1868. 
Manifestă o deosebită revoltare faţă de 
acea declaraţiă a legei numite, oă toţi lo
cuitorii ţerii, din punctü de vedere po
liticii, formeză o singură naţiune. Intre 
oonceptele naţiunei politice şi genetice, 
doră tocmai contra distinoţiunea aoesta 
este favorabilă pentru ei. Dér ce 4i°ü 
ei înşi-şl la altü locü despre acestă lege?
— Următ0rele cuvinte rem aroabile: „Le
gea despre egala îndreptăţire a naţionalită- 
ţiloru, deşi e defectuosă, cu tóté acestea a- 
plicată cu bună credinţă, ar f i  fostű în 
stare a îndupleca şi pe Români sé contri
buie la consolidarea sistemului de statu.u 
Apoi, când ne întelnimă cu astfelü de 
oontra4icerI,'în aoelü manifestü pregătită 
de multü timpü, nu putemü vedé din elü 
decátü, că aici nu stămă faţă c’unü pro
gramú stabilitü atátü de periculosü, oare 
ne-ar sili, ca noi, renunţândă la tóté 
posibilităţile împăciuirei, să apelámü nu
mai la forţa brută.

— Şi cum iţi închipuesc! d-ta împă
ciuirea ?

Respunsü: Astfelii, că tratarea oes- 
tiunei naţionalităţilori), şi mai alesü a 
raporturilorü nóstre faţă ou Românii, să 
n ’o mcredinţămtt nici studenţilorfi din 
Bucuresci, nici celorü din Budapesta, ci 
să ne ooupámü de ea aşa, cum pretinde 
o cestiune politică de prima ordine, o Ges
tiune vitală. Dacorománismulü de-o parte, 
cultura maghiară esclusivă, séu maghia- 
risarea generală de altă parte, suntü 
utopii vrednice una de alta. Dér utopiile 
acestea se aocentuézá a4l, ca programe. 
In tre aceste două programe numai posi
bilitatea unui compromisă póte ave locü, 
oompromisulü acesta este legea de naţio
nalitate din 1868, eventualü esplioată, 
lărgită — cum a indicatü însu-şi K os
suth. Dér apoi legea acesta trebue apli- 
oată oinstitü, oeea ce a4l e unü lucru cu 
totulü nou, programú nou, fiindcă e re 
gretabili), că memorandulü are cu desă
vârşire dreptate în aceea ce dioe despre 
neaplicarea legei acesteia. Politica, a că
rei primă formă este legea de naţionali
tate dela 1868, n’a fostü încă aplicată 
seriosü, aşaderă nepractioabilitatea ei 
nu este dovedită. Concedü oă şi în ca- 
sulü acela, când acesta va deveni realitate, 
vorü fi elemente turbulente, car! vorü face 
oposiţiă, dér cu acestea vomü soi tracta 
şi noi şi şi elementele mai calme ale na
ţionalităţilor^  A tâta e sigurü, că ele nu 
simţescă nici o plăcere de-a ajunge sub 
protectoratü rusescü, or! în curentulü 
panslavü. „Acheronta movebo“ póte să 
fiă lozinca forţată a unei disposiţiunl 
momentane, dór programú románescü se> 
riosü nu póte fi.

— Dór ce 4icl d-ta despre aceea, 
că Alesandru Mocsonyi în scrisorile adre
sate lui Mureşianu — deşi declară că în 
multe privinţe nu consimte ou modulü 
de procedere alü deputăţiei la Viena — 
în faptă nu a desavuatü pasulü Ro- 
mánilorü ?

Respunsü: Din acésta numai atâta 
se póte deduce, că în urma diferenţelorfi 
ivite între Români, noi să nu ne amă- 
gimü cu speranţa, că vomü pute slăbi 
tăria şi vînjosia oposiţiei române prin 
mijlóoe paliative. Pe Alesandru Mocsonyi 
l’au reţinutfl înalta sa cultură şi cons- 
cienţa de sine de-a juca oancanulü cu 
antisemiţii din Viena, ori de-a subscrie 
espresiile ordinare ale memorandului. 
Dér aflu fórte esplioabilü, oă în calita
tea sa de oonducétorü alü unei părţi, 
oare astă4l este în proporţiune mai slabă, 
(pănă acum celü puţintt ca fostü condu- 
cătore, şi erăş! póte să fiă) nu este aple- 
oatü a sparge solidaritatea română, 
nu este apleoatü a arunoa din mân! 
tocmai atunoi mijlóoele, cari ţintesott la 
unü resultatü fiă problematioü, fiă si
gurü, când la noi ia dimensiuni totü 
mai mari curentulü, ce se abate dela 
orl-oe compromisü.

— Aşa soiu, că d-ta totdéuna ai 
fostü de părere, că noi nu ne putemü 
înorede în sinceritatea cercurilorü dela 
ourte, fiindoă d-ta ai susţinutfi, că cer
curile ourţei totdéuna vorü aţîţa córta

între Maghiari şi naţionalităţi. A titudi
nea respingétóre dela Viena nu se vede 
a justifica acestă părere.

Respunsü : Respingerea acesta nu 
potü s’o consideră, ca o probă deplină 
faţă cu politica esperiată de vécurl, şi 
în parte şi faţă cu cea de a4 l; nu, mai 
alesü, fiindcă nu v£dü, oa în ceva să se 
fi schimbatü acea politioă, a cărei parte 
integrantă o constitue manevrarea cu 
naţionalităţile. In aoesta deră, se nu ne 
prea íncredemü. De multe-ori stápánulü 
tracteză rău cu oânele din lanţO, dér 
pentru aceea totuşi conteză necondiţio
n a t  la fidelitatea lui. Se póte însă, că 
Românii se vorü sătura de-a purta în 
totdéuna acestü rolü, şi atunci ce ur- 
meză? Aceea, că ne íntorcü spatele nu 
numai nouă, ci şi acelui imperiu aus- 
triaoü, ai cărui oei mai fideli cetăţeni se 
márturisescü în memorandü. Atunci pe- 
riculuiű îmbracă o formă nouă şi va sta 
înaintea nostră în măsură cu multü mai 
mare. N u este altü modru déra, decátü ca 
noi Maghiarii şi Românii sé aflămu îm 
preună acelu modus vivendi) care este celu 
mai salutarü pentru ambele părţi. Decă 
vomü esamina bine, care este postulatulü 
adevératü alü memorandului şi conclu- 
siunea lui finală, atunci acésta putemü 
s’o aflámü în următorele cuvinte: „ca 
íntotdéuna, aşa şi astă4l, suntemü de 
convingerea, că desvoffcarea pacînică a 
patriei nóstre, nu se póte asigura, decátü 
prin sincera înfrăţire a locuitoriloră ei. 
Singurü înfrăţirea sinceră şi întemeiată 
pe respectarea reciprocă a intereselorü 
de esistenţă şi de desvoltare naţională 
póte să oonduoă statulü spre oonsolida- 
rea internă şi spre fortificarea, dela care 
atârnă esistenţă lui în grelele timpuri 
prin cari treoemü“. Să luămă cu bucu- 
riă la cunoscinţăj că şi după multele 
animosităţi, memorandulü ţintesce aici...

SCÍBÍLE PILEI.
— 30 Iunie (12 Iulie).

Cununi eterne pentru cei reposaţi. 
Răpindă mórtea din míjloculü celorü vii 
pe on. d-nü Ioanu G. Ioanu, membru alü 
direcţiunei institutului de creditü şi eco
nomii „Albina“, d-lă dirigentü Valeriu 
Boioga, în numele corpului funcţionari- 
lorü „Albina“ din Braşovă, a depusă, ca 
contribuire pentru amintirea neuitatului 
defunctü, în looulü unei ounune pe si
criu, ‘20 fl. v. a., la fundaţiunea intru a- 
mintirea iubiţiloru răposaţi, în folosulü sco- 
larilorü români dela institutele nóstre. 
Cuitând’o cu mulţămită, s’a adaugatü şi 
acéstá sumă la fundaţiunea numită. — 
Braşovă, 30 Iunie v. 1892. Comitetulü 
parochialü románü gr. or. din c e ta te : 
JBartolomeu Baiulescu, preşedinte.

—x—
Fundaţiune. Aflámü, oă regretatulü 

Absolonü Todea, fostü advooatü ín Re- 
ghinulă-săsăscă şi totodată membru în 
Consistorulü din Sibiiu, réposándü 4He’*e 
trecute, a lásatü prin testam entü o fu n - 
daţiune de 10.000 fl. v. a. perntru stu
denţii lipsiţi.

—x-_~
Documente isterice. Ministrulü român 

de esterne, dup?/ cum cetimü în foile de 
dincolo, se află" în posesiunea copiilorü 
întregei corespondenţe oficiale între foştii 
consuli francesl din Muntenia şi între 
guvernulü lorü. ’ Aceste documente au 
fostü deeopiate <ju învoirea guvernului 
francesü, de cătră^ ambasada română din 
Parisü. Corespondenţa între anii 1839— 
1850 cuprinde ca:m 3000 de documente.

,—x—
0 „mare“ moştenire. Unü óre-care Mar

tin Jeroueeck, d ecedatü la 14 Martie la 
Lahovice, distri<3tulü Stein, a legatü mo
narchului nostr-u suma de 5 fl. Lega- 
tulü a fostü pr.rimitü şi suma a fostü văr
sată la lista ci vilă.

( —x—
„In contra agitatori lorü valachí“. Sub 

titlulü aceşti^ „Ellenzék“ dela 9 Iulie 
scrie : Fşpan?ulfl comitatului Huniadóra, 
br. Szentkere yzty ö-xörgy a datü ordinü

stricta în contra „agitatorilorii valachl“. 
Fişpanula dispune, oa agitatorii valachi 
să fiă urmăriţi în conţinu ou cea mai 
mare atenţiune. In contra „agitatorilorii“ 
se va aplica legea în totă stricteţa ei.
— Se vede că d-lii fişpanâ dela Deva 
n’are alta lucru, decâtii să umble după 
oai ver4î. Ii poftima succese sprîncenate. 

—x—
Arestarea unui consulii francesii. Din 

Lipsea se telegrafieză: In urma unei 
certe pentru motive de puţină însămnă- 
tate la oafeneua Bauer, d. Jacquot, 
consula generala alaFranciei, a fosta a- 
restata şi condusă ia poliţiă. A fosta 
pusfl în libertate îndată ce ’i s’a consta
tată identitatea. D. Ribot ministru fran- 
cesa de esterne a ceruta ambasadorului 
Franciei la Berlina informaţiunl în pri
vinţa inoidentului consulului generala alâ 
Franciei la Lipsea.

—x—
Colera. Colera progreseză la Bakou 

Astrahana, Tiflis, Petro vsk, Choncha, 
Uzon-Ada şi în looalităţî de o însămnă- 
tate mai mică. Epidemia s’a declarată 
de asemenea la Askhabad, Elisabethpol 
şi ameninţă, 4ice-se, provincia Iaroslao, 
unde s’a oonstatată caşuri îndoelnice. 
Contagiunea e favorisată mai cu semă 
prin necurăţenia extra-ordinară a oraşe- 
lora din Cauoasâ, insalubritatea hrănii 
obicinuite a poporului, care vegeteză 
în tr’o putore intolerebilă, ne-mâncândă 
de câta alimente adese putrede şi tot
deuna insuficiente. Ministrula marinei, 
amiralulă TchikatchefF, a plecată pen
tru a dirigea în personă măsurile profi
lactice în porturile mărei Caspice şi mi
nistrula de interne a in te ^ isa  oricărui 
bastiment suspecta să se suie pe Volga 
mai susă de Astrahan. In acesta din urmă 
oraşa, alarma a făoută să fugă pe o 
mulţime de locuitori.

—x—
Unii turnii de S00 metri inaitu. La

Copenhaga s’a constituită o societate, 
care îşi propune să construescă pe o co
lină lângă grădina zoologioă, ună turnii 
de oţelft şi de ferO, de o înălţime de 
500 metri, care va putâ conţine 4000 
pers6ne şi care va fi luminată cu electri
citate.

— x —

Petrecere. Junim a studiosă ^română 
din Merourea şi ju ră, învită la petrece
rea cu jocă, oe se va arangia la 20 Iu
lie (1 Augustă) 1892, în sala hotelului 
„Roşiu“ din Mercurea. Venitulă curaţii 
e destinată pentru biblioteoa şc61ei gr. 
or. din Mercurea. Inceputulă la 7y2 6re 
sera. In tra rea : de familiă 1 fl. 50 or.; de 
personă 80 cr. Oferte marinimose se vor 
cuita pe oale publică.

—x —
Spre a risbuna pe Havachol. pilele 

trecute, în tr’o întrunire, anarchiştii din 
Parisă au decisă să se ducă ia Saint- 
Etiene unde doi trei mai decişi să pună 
dinamită Palatului de justiţiă şi în tim- 
pulă panicei produse de aoesta, ce-ilalţi 
anarchişt! să pătrundă în închis6rea lui 
Ravaohol şi să lâ libereze.

—x—
Musica militară, va cânta astăzi pe 

promenada de josă. Inceputulă la 6 6re 
p. m. P rogram a: 1) Langer „Nioolaus 
Hussaren“ marşă. 2) B alfe: Ouvertură 
la opera „Die Zigeunerin“. 3) Staudt 
„Frankfurt’s Gruss an W ien“ valsâ. 4)Ti
Rosenkranz „Mein O^terreich“ Fantasie.
5) G-ounod : „Poutpouri din opera Faust“.
6) F. de Brennerberg: „Wanderlust“ 
marşă.

—x —
NECROLOGtJ.

Amă mai pierdută pe unulă dintre 
acei distinşi şi m eritaţi comercianţi ro
mâni braşoveni, cari au pusă temelia 
şcoleloră românesol de aioi şi au foştii 
în^otdeuna cei mai zeloşi proinovatorl ai 
progresului nostru naţională. Etă anun* 
ciulă ce ne înounosciinţâză despre aoestă 
durer6să pierdere:

Ioanu George Ioanu,
membru de direcţiune alâ. institului de credittt ‘
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ş  de economii „ALBINA“ şi delegatü alü di 
recţiunei pe lângă filiala din Braşovfi, membru, 
alü comitetului parochialü gr. or. din Braşovu. 
cetate, representantü alü fundaţiunei jugaiane 
membru alü comunităţii Braşovului şi membru 
fundatorü alü şcolelorfi centrale gr. or. rom 
din Braşovfi, fostü comercisntü, directorü de 
bancă, censoră alü băncei naţionale, membru 
alü camerei comerciale şi alü gremiului pentru 
comerciu levantinü, fostü membru alü delega- 
ţiuniloră şcolare, alü Eforiei scólelorü centrale 
gr. or. şi fostü profesorü suplentü alü şcolei de 

com. rom. gr. őrt.
DnpălungI suferinţe, împărtăşită fiindă 

cn sfintele taine, a încetată din viâţâ 
ín 29 Iunie st. v. 1892 în etate de 78 
ani. llö jelesoü necousolabila sa soţiă 
Eufrosina, cumnaţii, cumnatele, nepoţi şi 
nepóte şi alte numéróse rudenii. Rémá- 
şiţele pământesc! ale defunotului se vorü 
ridica Miercuri în 1 Iulie st. v. din oasa 
propria, strada orfanilorü Nr. 29 la 3 
óre d. a. şi se vorü aş«4a spre eternă 
odihnă în oimiteriulü biserioei sfintei Tre 
iml pe Tocile. Braşovu, 30 Iunie (12 
Iulie) 1892.

Fiă-i ţărâna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

Convorbiri asupra cestiunei române.
Sub titlulă acesta amu publi

caţii în numerii 141 şi 142 ai foii 
nóstre nisce convorbiri, ce le-a 
avutü unu „omu de încredere“ alü 
4iarului „Budapesti H irlap“ cu mai 
mulţi bărbaţi români.

Vréndü se revenimü asupra 
cestiunei principale atinse în aceste 
convorbiri, aflămă de lipsă a com
pleta estrasulü npstru, aducé adü şi 
părţile acele din convorbirile di
ferite, cari în iuţâla condeiului au 
fostă lăsate afară.

La convorbirea cu metropolitulu Mi 
ronu. După ce Escelenţa Sa îşi spuse 
părerila cu privire la deputaţii români 
ce ar fi sé se alegă (vec|i „Gaz. Trans 
Nr. 141 pag. 3) corespondentulü foii un 
guresoi ílü întreba, decă nu consideră de 
sositü tixnpulű, ca însuşi Escelenţa Sasé 
ia iniţiativa la Români, ca aceştia sé se 
apropie de elementulü „susţinătorfi“ de 
statü, Metropolitulü réspunse:

„Eu suut cam isolată. Iu stăruin
ţele mele încercate de mai multe ori, 
n’am isbutită nici în tr’o parte. Ba m’au 
ajunsö chiar multe supărări, fiindoă din 
locuri forte competente am primitü des
tule Imputări, câ ceea. seu ceea, nu este 
In ordine, dér pentru acésta aceia, cari ar fi 
putută faoe ceva, au statü îu cumpănă 
ou spriginulü lorö. Nu vréu să mé plângă 
dér e faptă, că aceia la cari am gândită,
o& potü conta, nici ín drópta nici în 
«tânga n’au ţiautu să mă ajute. Ş’apoi 
e şi lucru greu a te ferici cu o mare parte 
aaotualilorü conducători ai Románilorű... 
Hi şi-au ínceputü rolulü în tr’o epocă, 
oând sub absolutismü, pentru Românii 
din patriă, erau vremuri mai bune şi pre- 
tensiunile lorü şi-le acomodézá după acele
vremuri“.....  (continuarea vec}i „Gaz.
Trans.“ Nr. 141).

La convorbirea cu metropolitulu Yan 
«ea. La partea unde Escelenţa Sa vorbi 
despre înţelegerea împrumutată dintre 
Români şi Unguri, este a se adauge: 
„Dórá.tóte interesele nóstre suntü avi- 
sate unele la altele, şi va veni timpulü, 
oând atátü Maghiarii, cátü şi Românii cu 
mirare îşi vorü aduce aminte, că au fostü 
şi astfeliu de timpuri, când vederile lorü 
politioe şi sentimentele iorü se opu
neau/

Er la sfirşitulă convorbirei este a se 
Adauge urmátórea observaţiă a corespon
dentului foii ungurescl:

„După oe Escelenţa Sa se pronunţa 
ou mare stimă despre bărbaţii din gu- 
vemö, şi mai alesü despre ministrulü pre
şedinte Szapary, a amintitü, oă în gene- 
Talfi consideră, ca forte grea situaţiunea 
politioilorft conducători maghiari faţă cu 
oestiunea naţionalităţilor^ fiindcă acţî 
Jkmesce unu puternicii curentu maghiarii, 
oare puţina e cam impacientü. „Dór“, 
ifirşi Ínaltulö prelatü, „raporturile fră*

' ţesoî dintre Români şi Maghiari suntü o 
neoesitate istorică şi aceste bune rapor
tori trebue sé devină realitate mai cu- 
réndö, ori mai târ4iuw.

Convorbirea cu episcopulü Szabo. M’a 
primită ou bună voinţă, 4*oe corespon
dentul, dér îmi observă îndată, că mai 
c& mé voiu depărta înşelată dela elü, 
iindoă téremulü politioü îi este stréinü. 
Apoi îmi spuse, că dénsulü, în înţelesulfi 
íitrénsü alü cuvântului, stă departe de po- 

« Htioă şi de evenimentele politioe scie 
:üoamai at&tQ, cátü citesce din 4iare. Dela 

M ű  inoă n’a cerută nimeni o părere

politică, de aoeea n’a studiatü nici o Ges
tiune, nici pe aceea a na ţiona lită ţilo r 
Doresce din inimă perfecta înţelegere 
între Români şi Maghiari şi regretă, că 
a ésta nu esistă încă a4i. De aítfelü pen
tru deslegarea oestiunei află de compe
tentă numai pe guvernü. Decă guver- 
nulü ar lua înm âna sa afacerea şi din în 
tâmplare l’ar invita şi pe dánsulü să-şi 
dea părerea, la totü casulü şi-ar ţine de o 
datoriă a studia cestiunea de naţionali 
tate, fiindcă înainte de a proceda astfelü, 
nu s’ar pute declara, mai alesü cu pri 
vire la amănunte.

Convorbirea cu episcopulü P a  velü dela 
Oradea-mare. Elü 4ise scurtü * „E de lipsă, 
fórte de lipsă înţelegerea. Cestiunea însă 
are multe părţi şi eu márturisesoü, oă 
asupra aménuntelorü încă nu m’am ou- 
getatü. Mai înainte ar fi bine să se sta 
bilescă, ce-ar fi de fácu tü ; aici e nevoie 
de cumpănire temeinică. Iniţiativa nu 
póte veni decátü dela guvernü, şi în de 
cursulü consultárilorü se va vedé, ce e 
de fácutü“.

La convorbirea cu episcopulü Meţianu 
După partea unde P. S. Sa îşi esprimă 
pretensiunile sale (vec|î „Gaz. Trans.“ 
nr. 141 pag. 3), este a se adauge : „Ini
ţiativa asupra deslegării oertiunei române, 
trebue sé emaneze dela guvernü. După 
mine succesulü nu póte lipsi, décá guver
nulü va procede în înţelegere cu noi, în - 
tréga preoţime superioră. Sciu bine, că în 
cestiunea de naţionalitate domnesoe la noi 
unü asfelü de curentö, cu care a sta faţă 
sé temü chiar şi cercurile dătătore de 
tonü, dér acum raporturile frăţesc! între 
Maghiarii şi Românii din patria nostră 
sunt de doritü în tote privinţele, oăci doră 
tote interesele ne suntü comune. Nu re
nunţă la speranţa, că mai curéndü, ori 
mai târ4iu aceste raporturi se vorü 
realisa.

Convorbirea cu episcopulü Mihályi. Arfi- 
tându-i scopulü visitei mele, episcopulü 
îmi răspunse declarândă, că dénsulü n’ar 
da réspunsü nici chiar lui Apponyi cu 
privire la aceea, cum orede, că s’ar puté 
resolva cestiunea naţională română. Ces
tiunea ítcésta, 4ise Episcopulü, numai 
oontele luliu Szapary este chiámatü a-o 
pune în disouţiă, fiindcă singurü numai 
guvernulü o póte deslega. De altm intre
lea, observă Episcopulü, programulü séu 
emauézá din principiile religiunei creş
tine. Pănă când e vorba, ca în lipsa iu- 
birei, să ne apăsămO unii pe alţii, în ţe
legerea nu se va efectui. In politică suntü 
pretensiunl necesare, pe oarî trebue se 
le respecteze fiă-care, dér suntü şi lu
cruri, cari nu se potü deslega, decátü pe 
calea îuţelegerei împrumutate. Astfelü 
de pretensiunl şi lucruri suntü legate şi 
de cestiunea de naţionalitate.

La convorbirea cu P. Cosma. La par
tea unde este vorba de modulü oum s’ar 
putea face o împăciuire (ve4l „Gaz. 
Trans.“ Nr. 142, pag. 2) suntü a se a- 
dauge urm ătorele:

„Totü mereu au4imü, că între păr
ţile ungurene şi ardelene nu este nici o 
liniă de despărţire în sensü politioü, dér 
pentru aoeea mereu se ivescü pretensiunl 
din partea maghiarimei din Ardélü, cari 
le acoentuézá ca ardelenesc!. Lucru e 
regretabilü, dér maghiarimea din Ardélü 
este aceea, care niol nu faoe seoretü din 
împrejurarea, câ ea de-aceea are lipsă 
de disposiţiuni deosebite şi de sprigină, 
fiindoă vre să facă să simtă Românii, că 
ie este superioră. Maghiarimea ardeléná 
oere mereu dela statü, dér în sohimbü 
nu-i dă nimicü şi tote acestea se întâm 
plă sub cuvéntulü, oă faţă ou noi Ro
mânii, ca elementü nepatrioticü şi dis- 
trugétorü de statü, trebue să continue 
lupta. — ceea ce nu este aşa.

„însuşi ş o 'inismulü aruncă în braţele 
ultraiştilorfl pe elementele române mo
derate din patriă, prin caşuri oa oelü 
dela Turda. Elementele moderate române, 
după întâmplarea dela Turda, au o po* 
siţiă forte grea faţă cu ultraiştii neîn
frânaţi, cari espioatézá acestü luoru în 
favorulü lorü.

Pasagiulü din urmă, unde e vorba 
ca guvernulü, ső nu cérá sfatü delü U n
gurii ardeleni este a se oiti astfelü :

„In privinţa aoésta însă guvernulü 
nici să nu oeră sfatü dela Ungurii arde
leni, nici sé nu priméscá, fiindoă ei au 
fostü răi sfătuitori în trecută, şi după ce 
deja şi résoumpérarea regalielorü este în 
descresoere, vorü fi şi mai réi sfătuitori 
în v iitoră.“

L a convorbirea cu C. Diaconovich se 
adaugă următorele la looulü unde este 
vorba despre imposibilitatea unei îm pă
ciuiri:

„Dér posibilitatea împăoiuirei o védü 
esohisă şi pentru motivulü, oă unü ast
felü de guvernü, care s’ar sili ín modü

seriosü şi siuoerü a tnijlooi o înţelegere 
între Maghiari şi Români, şi-ar ataca 
însăşi esistenţa. Mé provocü numai la a 
ceea, că d. e. împăoiuirea nu se póte în 
chipui fără de a nu li se asigura Romă 
nilorü în administraţiâ loculă ce le com
pete. Asta ínsé ar însemna, că mulţi 
funcţionari maghiari ar trebui să şl pérdá 
pânea, ceea oe ar provoca unü adevă- 
ratü résboiu civilü. La pasulü aoestagu 
vernulü numai atunci s’ar hotărî, décá 
trebuindü sé alégá între doué rele,réulü 
celü mai micü a r fi o astfelü de revo* 
luţiă“.

Esamenulü şcolei froebeiiane române 
în Braşovu.

Cu o viă plăcere am asistată eri la 
esamenulü şcolei froebeiiane, ce s’a ţi 
nutü în sala cea mare a gimnasiului ro- 
mánü gr. ort. din locü.

Atátü joourile cátü şi cântecele au 
fostü conduse cu multă pricepere şi în 
demânare de oonducétórea aoestei şcoli, 
domnişora Augusta Glodariu.

Esamenulü s’a ínceputü cu intona
rea cântecului „Copilü de Románü sunt 
eu“, după oare a urmatü rugăciunea. 
Apoi au venită la rândă mai multe alte 
jocuri, în decursulü cărora, conducétó- 
rea vorbea ou copiii, le punea întrebări 
privitóre la jocü şi căpăta dela micuţi 
răspunsurile cele mai precise, ceea ce 
dovedesoe cumcă jocurile nu suntü con
duse ín tr’unü modü mecanicü, ci suntă 
conduse cu pricepere, îndemnândă pe 
micii copii la cugetare propriă.

După joourile aşa numite de eercü 
a urmatü o lecţiune cu cutiile de clă- 
ditü. Mai întâiu au formatü copiii din 
cuburi diferite forme geometrice, la oarî 
arătau părţile, unghiurile şi marginele, 
apoi au clădittt obiecte, ce le védü în 
tote 4ilele, precum : masa, scaunulă eto. 
tote aceste ooupaţiuni erau însoţite de 
convorbiri potrivite firei copilărescl.

Am constatata cu bucuriă, că multe 
din melodiile cântate suntü originale ro
mânesc!, cânteoe populare, aranjate pe 
textulü tradusă din limba germană de 
însă-şi domniş0ra Glodariu, ceea ce do
vedesoe că ténéra dirigentâ este pe de
plină conscie de chiămarea ei şi oă va 
sădi aşa pe nesimţite în inima micuţiloră, 
germenulü iubirei de némü, de totă oe 
este românescă. A. C.

C onvocare.
Conformă decisiunei comitetului, 

adunarea generală a „Reuniunii femeilorU 
române selăgianea prin presintele e con
vocată pe 1 AugustU n. c., la 9 ore a. 
m. în comuna B o b o t a.

Toţi membrii reuniunei şi iubitorii 
oulturei femeii române suntă poftiţi să 
binevoescă a participa la aoestă adunare.

Din şedinţa comitetului. ţinută în Şim- 
leu la 26  Iunie 1892.

Clara Maniu,
preş.

A. Cosma.
secret.

L i t e r a t a  r ă.
AVISÜ. Subsemnatulü are onóre a 

însciinţa pe d nii profesori de limba ro
mână ai cursului secundarü, câ a scosă 
de sub presă „Principie de lite ra tu ră“, 
seu manualu de stilistică şi retorică, cu 
esemple şi deprinderi de composiţiune. Tex- 
tulă manualului e întocmită pentru cl. 
Y, conformă programei oficiale. Insé re 
gulele de stilii şi composiţiune se potă 
întrebuinţa şi în oursulă inferioră; ér 
esemplele şi materialulă de oomposiţiune 
suntă necesare şi în ol. VI. şi V II. '  

Avândă în vedere dificultatea, oe 
întâmpină la noi asemeni lucrări didac
tice, autorulü speră în sprijinulă cole- 
gilorü săi şi alü junimei stúdiósé.

Cererile, atâtă  pentru aoestü ma- 
nualü, cátü şi pentru gram atica rom ână 
ediţiunea a V, cum şi pentru gram atica 
italiană de subsemnatulü, doritorii vorü 
binevoi a le adresa sub-semnatului şi 
ibrăriei W indwar din Craiova.

Preţulă Pineipielorü e 3 lei, ală Gra
maticei 2.50.

Craiova, Maiu 1892.

M. Strajanu,
doctorü în filosofiă şi profesorü de limba 
şi literatura română la cursulü superiorü 

din Craiova.

A apáru tü :

Nopţi de iérná, novele pentru po- 
porü, de Georgiu Simu, Volumulü I. Edi
tura şi tipariulü tipografiei „Aurora0 A. 
Todoranü în Gherla (Szamosujvár). F o r
matü 8° de 250 pag. — Opulü e dedi- 
catü dascăliloră români şi conţine 6 
novele scrise în spiritü moralü şi instruo- 
tivü. Stilulü e poporalü, sugetulü e luatü 
din viâţa poporului románü dela noi, — 
tóté aceste împrejurări voră contribui, 
ca opulă d lui Simu séfiá cetită cu plă
cere din partea poporului nostru din 
Ardélü, care va găsi în elă o lectură 
nu numai de distragere, ci şi folositóre.

SOM TELEGRAFICE.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 12 Iulie. Comisiunea 
a opta judiciară verifică manda- 
tulü de deputatü a lui Corneliu 
Abrány.

Berlinü, 12 Iulie. Scirea, ca po- 
siţiunea ambasadorului Reuss ar 
fi sguduită, este desminţită.

Parisü, 12 Iulie. In camera de- 
putaţilorfi propuse deputatulu Pour- 
query o ordine de c[i» în urma că
reia trupele teritoriale şi maritime 
în Dahomey sé se încredinţeze 
unui oficeră. Ministrul ii de marină 
Cavaignac nu acceptă acéstá or
dine de <Ji. Camera înse primi 
acestă ordine de c[i a deputatului 
Pourquery, în urma căreia înse 
ministrulă de marină dimisionâ. 
Consiliulă de miniştrii hotărî, ca 
cabinetulă remâne în oficiu, nu
mai ministrulă de marină dimisio- 
néza.

Cleve, 12 Iulie. In procesulă 
Buschloff declară consilierulă ju 
diciară Brissius, că din cercetarea 
de pănă acum e convinsă, că 
Buschloff este nevinovată. Refe- 
rendarulă Frauoux adeveri acésta.

Catania, 12 Iulie. Erupţiunea 
vulcanului Aetna se pare, că se 
va termina.

Petersburg, 12 Iulie. In  Riga 
s’au constatată 4 caşuri de coleră. 
Din Moscva şi Nicolaiev se refu
giază poporaţiunea mai cu avere.

NECROLOGŰ. Văd. Ana Diamandi 
născ. Zsiga, din Oradea-mare, a răposată 
la 7 Iulie n. o. în ală 63-lea ană ală 
etăţii. O jálescü întristaţii fii Nicolau şi 
losifü, fratele său Nioolcu si alte rudenii. 
Răposata a fostü fiica fericitului în Dom- 
nulü Nicolae Zsiga, fundatorulü institu
tului Zsigaianü din Oradea-mare. Ea s’a 
bucurată înaintea conoetăţeniloră săi de 
mare stimă, ceea ce s’a putută vede şi 
cu ocasiunea îmormântărei, la care a luatü 
parte íntrégá inteligenţa română din 
Orade şi mulţime de poporü. — Dum- 
ne4eu s’o odihnéscá în pace!

DIVERSE
A rta de a séruta. Poetulü englesü 

Horkins e de părere, că din tóté femeile 
din lume, englesele pricepü mai bine 
arta sérutatului. Din sérutarea unei en- 
glese, poţi cunósce sentimentele ei cele 
mai intime. Decă ai ajunsü atâtă de de
parte, în câtă sé capeţi o sérutare dela 
o tînără m is s ,  nu mai ai nevoesâ-ţles- 
plioe sentimentele ei. Decă te iubesoe, 
ea te sérutá atátü de iute şi cu atâta 
fooü, íncátü te ore4l isbitü de unü trăs- 
netü ; décá nu-i eşti indiferentă, te să
rută cu 0re-şl care resistenţă şi totuşi cu 
pasiune, dér decă îi eşti ou totulü indi- 
tento, sărutarea ei pare a fi de ghiaţă. 
Despre pasiunile primei sărutări, o tînără 

a d y din Londra se esprimă astfelü 
în tr’o sorisóre trimisă unei prie tine: „La 
20 Maiu R... m’a sérutatü pentru întâiaşl 
dată. Mi-se părea, că ínotü íntr’unü ciu- 
3árü plinü de apă de Colonia, şampanie, 
miere şi trandafiri. Simţeam că-m* alergă 
prin nervi oeva ou picióre de diamantü 
şi că prin vine mi-se rostogolescü glo
buri miol de aură. Totă corpulă îmi era 
scăldată de lumina magică a curaii- 
aeului“. v

PlOPrietarÜ : ®r. Aurel Mureşîanu.
RedâClCIU responsabilii : G r e s o p i »  l l a l o r u .
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Cnrsulâ la trarsa Sin Viena
din 11 Iulie a. c, 5.832

® aia de aură 4°/0 - 110. -
I  e iţa de hârtiă 5% 100 65 
iiapramutulii căilorii ferate ungar«

aură 120 40
dto argintii 100.40 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [1-rna emisiune] - 117.— 

â.83ortisarea datoriei căilorii ferate de
ostu ungare [2-a emisiune] « —.—

A anorf isarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (8-a emisiune) - « —.—

Bonuri rurale-ungare 94 30
Bonuri croato-slavone —.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinft

ungurescii * 95.—
Imprumutulii cu premiulă ungureacS, 142.— 
Loaurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului . . .  13b 75
Banta de hârtiă austriacă - - - - 95,20
Renta de argintii austriacă - " - - 94.95
Ronta de aurii austriacă - • 112.90
Losurî din 1860 141.—
Acţiunile băncei austro-ungare • 994 —
Acţiunile băncei de creditii austr, 356 50
Acţiunile băncei de creditii ungar, 313x0
ftalbenl împărătesc! • ?,.69
Napoleon-d'orI 9.511/2
Mărci 1U0 împ. germane 58.62'/j
Londra 10 Livre* ster ling® 119.70

Nr. 8198—1892. 873,3-3.

PUBLICAŢIUNE.
Se a<iuee la cunoscinţa publică, 

cumcă ordinea pentru clădită valabilă 
pentru oraşulă Braşovu şi aprobată de 
Inaltulă Ministeriu reg. ung. de Interne, 
va intra în putere de drepţii cu 1 Au
gusta a. c.

De vri-'me ce acostă ordine dispune

(§ 26) ca la edificări de case, formatultt 
cărămi4ilor0 are oa să fiă 29 o. m. lungi, 
14 c. m. late şi 6’5 o. m. gr6se, de aceea 
se facă atenţi asupra acestei disposiţiunî 
toţi fabricanţii de cărămi4l precum şi 
arehiteoţii şi 4idarii.

De vreme ce mai departe aceeaşi o r
dine amelioreză multe disposiţiunî aspre 
din ordinea cea veche de olădită, inles- 
nindu-se şi devenindă edificările împreu
nate cu mai puţine spese, de vreme ce 
în fine atâta forma petiţiuniloru pentru 
clăditâ câtă şi aceea a planuriloră de 
olădită este acuraţii determinată în acestă 
ordine de clădită, de aceea este în in- 
teresulă tuturoră acelora, cari voescă 
de a clădi şi a acelora, cari iau asupră’şî 
esecutarea clăditului, de a’şî procura celă 
multa în decursu de 6 septem ânî ac esfcă 
ordine, care se va tipări. Preţuiţi unui 
esemplară este 20 cr.

B r a ş o v i i ,  25 Iunie 1892.

[ist

i i T r i s a r o .

Unu candidată de ad vo
caţii românu, cu praxă în cele 
advocaţiali, pote fi primitu numai 
decât îi în cancelaria subscrisului 
cu condiţiunî favorabile.

Biserica-Albă, 0 T r  1onn /X,'i i - . i \  o luhe 1892.(jb eherterapiom)

Voilll M . iiOŞHI,
advocată.

881—1.

—  De închiriaţii.
în maerulu Blumena Nr. 199 pe unulu seu mai mulţi ani suntu:

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinu de bucate ;
2) Magazinele lânăriei;
Informaţiune mai de aprope se dă în

Cancelaria Eforiei şcolare în edifîciulu gimnasiuiui românii 
824—9.—15 din groverî suburbiulu Scheiu.

w
B
f i
flt:

«:Ui

s t® ; ® : ® ; ® : ® ; ® : ® »

AiTUlTCIU.
Subsemnata Direcţiune aduce la cunosciinţa publică, 

cumcă sesonulu la scaldele din Sângeorgîulu românii în Co- 
m itatalu Bistriţa-Nâseudu s’a deschisu

Edificiile nouă de scalde reci şi calde
fiindu gata, suntu predate în folosinţa publicului.

Este mgrigitîi pentru viptu bunu şi ieftinu, cuartire 
se potu căpeta cu preţuri moderate atâtu  dela societate 
câtu şi dela privaţi.

Pentru distragerea publicului este angagiată o ca
pelă musicală, suntu procurate foi etc. etc.

D ire c ţ iu n e a  sc a ld e lo ru .

fi

h
H
rNn
»
H

Hv£ers’u.l\l tren u -rilo ria .
ne liniile orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

M u d a p e s t a - F r e d e a lu P red ealü —B udapesta j|B.-Pesta-Aradu-Teiuşpreiuş-Aradfi-B.-B*esta;| Cop$a»mfcă—Sltistu

Trena
de

persón.

Fiena 
Budapesta 
S&olnok 
F. Ladány

Oradea-marej

Mezo-Teîegd
Rév
Rratea
Bucia
Oiucia
Huedin
Stana
Aghiriş
G-ârbăn
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
GHiîriş 
Oucerdea 
Ui óra
Vinţul de sus 
Aiudă

Teiuşu ]
I

Oră oi un el ü
Blaşiu
Mieăsasa

Oopşa mică

Mediaşfi
Elis&batopoie
Sighiş6ra
HaşfalSu
üomorodü
Augustinü
Ap aţa
Feldióra

Bragovü

Timişă 
Fredealö 
Bucurescî

10.00
8.25

11.38
2.12
8.58
4 . -
4.39
6.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 

^8.46
9.03 

10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3.46 
4.02 
5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

T renü
accele

r a tă

T renü
de

persón.

T renü
accele

ra tă

Trenü
accele-

rafcü

2.10
4.14
5.53
7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50

1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

Tren
accel,

11.~
12.26
1.11

5.50,
9.22

11.63
1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27
4.53
5.32
5.48
6 .0 b
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03 
3.26 
4.07 
5.09
5.35
7.23
8X)9
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57
6.29

H |12*10

2.15
9.15.

11.19
12.57
2,12
2.19
2.49
3.26

4.17
4.50

5.42
5.55
6.18
6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 
10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58

1.15 
1.35

( 2.09
2.19
3.01
3.31
9.15

Bucurescî 
Predeaiă
Timişă

Braşovu

Feldióra
Ap aţa
Augustină
Homorodű
Haşfalâu
Sighi şóra
Eiisabetopole
Mediasü

Copşa mică

Mieăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teinşn

Áiudü
Vinţul de
Uiora
Cucerdea
Grliirişă
Apahida

Cluşiu

sus

Nădfişelă 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Kuiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rev
Mezo-Telegd 

Oradea m are

P . Ladâny
Szoliiok
Budapesta
Viena

7.45
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
6.34
5.54
6.21 
6^42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
7.30
1.55

T renü
de

persón .

4.2'
4.48,
5.07
5.42

T renü
acce le

rată

T renü
de

persón.

T renü
do

porsón.

T renü
accele

ra tă

Trenü
de

persón .

8.50
5.16
5.57

(Tr. ac.

4.40

6.58

6.— 
6.55 
8.23 
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45

9.12
9.41

10.17

îena

7.23

Budapesta
Szohíok

Aradü
8.03 
8.37
9.04

Glogovaţă 
Gyorok 
Pauli şă 

9.46] EadnaLipova 
11.03 Conop

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04

1.16
3.31

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

11.29
12.06
12.37
12.53

1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49 
3.47 
4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

10.00
8.10

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

Bérzava 
Soborşină 
Zamü
Grurasada 
Ilia
Branicîca 
Deva 
Simeria (PisM) 
Or ăştia 
Şibotă
Vinţ. de josfl 
Alba-Iulia 
Tei uşii

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05
1.55
4.02
6.57

T . d . p e r .

2.34 
2.54
3.34
3.58 
4.20

2.15
9.30
1.05
5.24
5.46
5.57

Trenü
| de 
porsón.

Temşii 
Alba-Iulia
Vinţ. de j 
Şibotă 
Orăştia 
Sim eria (Pisfci' 
Deva 
Branicica

in ia
6.48! „
Tj -«oip-urasada 

7 27!
S^liSoborşină 
8_35;:BerZava 
8.57! nol)n 
9 ’13
9.30 _ ,
II 51 “

10 19 
10.50 
11.16
11.44 Szoînok 
12.06J Budapesta 
12*38,l Viena

3.04
3.40

Trenü
acce le 

rată
TrdeU jjCopşa mică 
persón-íjSeica-mare

Paulisü
Gyorok
Glogovaţă

Aradu

4.20 3.03
4,42 3.30

)! 5.40 4.14
I 5.56 4.30

6.21 4.52
6.46 5,14
6.57 5.25
7.25 5.501
8.03 6.04
8.54 7.02
9.10 7.17
19.44 5.28 7.46
9.58 5.50 7.57

10.11 6.20 8.08
10.34 7.01 8.30
10.46 7.20 8.40
11.18 8.20 9.05
4.15 11.22 2.21
7.25 1.20 5.50

1 6.20 7.20, 1.55

ijLoamne, 
1.39; O; • na 
2.19ÜSIMÍU 
2.36

3 . - 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

@ftS»iiu—Copşa-micâ

Sibiiu
Ocna
Loainneş
Şeiea-mare

7,35 
8 02 
8.30 
9 05

4.49
5.09
5.32
5.59

10.17
1048
11.09
11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea- Oşorheiy-B. -săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorîieîu |

2.35Í 8.20 
3 26 9.11 
5.07 11.39 
5.50

2.41
3.32
5.14
5.36

lleşli.-săs. 7.25 7.15

Regh.-sâ3. -Osorh.- Cucerdea

îiesrh.-săs.

s i m e r i a  (PisM) P e t r o s c w i  [Í P e t r o ş e i i i - S i i i i e r i a  (Piski)

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50
7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadîa
Baniţa
Petroşeiiî

6 . - 10.35 4-22 Petroşeiiî 6 .—
6.35 11.26 4.58||Bar,iţa 6.41
7.21 12.23 5-42 iOrivadia 7.19
8.06 1.21 6.36|Pui 7.57
8.47 2.23 7.24jHaţegă 8.36
9.21 3.19 8.04|Streiu 9.18
9.45 4 . - 8.36l$imeria1 9.52

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

344 
5 14
5.29
7,05
7.47

9.B5Í
10.05
12.31 
1.15

3.22
5.05
5.54
7.4
8.25

Simeria (Ptski) -  Hunedóra

10.50!
11.40Í
12.19

1.05
1.54
2.49
3.27

6 .20!!Simeria (Pisici)
Cerna 
Hunedóra

6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A rad ü —1Tflmisóra T i m i s ó r a —A i* a f lü

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 5.581
7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Vinga
Áradö

8.10]
9.02
9.44

1.11
2.46
3.50

8.15
9.46

10.50

10.50) 4.40 
11.131 5.03

9.50
10.08

11.48 5.3810.82

Hunedora -Sim eria (Piskij

Hunedóra 4.46 2.32 7.22
Cern a 5 11 3.—1 7.50
Simeria 5.28 3.20j 8.10 

 ̂ « 1

Braşov
Zeriiescí

8.35
10.28

G h h  •Isü—Turíla Vui'da — O liir i sü

4.55
6.36

Sftéruesci—Braşov

8.40 Turda
7.481 10.351 3.40| 10.241 T urda 4.50| 9.30 2.30
8.08 10.65 4 .-1 10.44j Ghirişu 5.10J 9.50 2.50

8.50j|/;eriiescî
9.10

6.20

HEui*e$ü-]Lu«lo&ü—B istriţa

MurSşîi-Ludoşă 
Ţagu-Budafceleeă 
Bistriţa . .

4.-
6.48
9.59

Bistriţa- - M uresü-Iiudosü

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă
Murâşă-Ludoşii

1.16
4.50

*
Sighişora. . . j 4cK)ln.25 
Odorheiu. . . | 7.21 2.11

Odorheiu. . 
Sigîaişora. . .

8.15 3-15 
10.52| 6.10

Careii-m arI—Zel&u | S elău -€ ai*eii-m ari

7.21! Careii-marI 5.451
I Zelău ........................... (11.-

]V ota i Numerii încuadraţl cu linii gróse insemnézá örele de nópte.

Zelău . . 
Careii-marI

1.56

Braşov
5.00 12.20 
6.29 1.44

ISi,a^ov-Ch.-VaţiarhetB
Braşovu 
Uzonu 
S.- Georgia 
C -Vaşarheia

8.30 3.10
9.43 4.23

10.23 5.03
12.46 7.261

7.03

C lt.-Vaş arheiw—Braşov.
Ch.Vaşarheiu
S.-Georgiu
Uzonü
Braşovu

4.00
6.32
7.00
8.08

2.45
5.17
a45
6.53“

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşoyă.


